

信報《LifeStyle Journal》 Heart of Health 專欄

撰文: 陳以恒 |2011年7月1日

十年交白卷，替港府汗顏！

六月十四日，大鄉里出城到立法會履行公民責任，打算炮轟港府發展中醫藥無能無擔當無政策，講稿也準備好了，臨行前重讀一遍，發現用詞略嫌粗鄙，然情理兼備，可登大雅之堂。大哥曾嫌我說話市井有失斯文，明明是一條一條的東西偏偏要「一碌碌」去形容。但那又如何?! 看官們! 小小粗鄙等於激勵，接著坐言起行致電立會預留雅座。

接線生:「立法會。」

區區:「您好啊，我想登記出席下午二時半，那個有關賽馬會中藥研究院存廢的會議。」

接線生:「是工商事務委員會的會議嗎? 對不起，三十席全滿了。」

區區聽後語塞氣結半晌不語，心裏暗罵立法會怎會窮到這份兒上，只騰出了三十張凳仔，害我滿腔熱血付諸東流。還好有《信報》，還有青春常駐黃老編。

大家或會想，港府去殺一個白養十年又不中用的「賽馬會中藥研究院」(後稱藥研院)，不就是想讓香港中醫藥發展置諸死地而後生嗎? 哪怕它「而後」真的不幸「死」了又與我何干，不見得我吃的中成藥會多了少了，何必去瞎粗這個心? 藥研院管理層內訌，坐館副總裁衝門出言恐嚇新任總裁，著員工玩集體請辭，以至科技園豪華設施交空租一年，身為老闆之一的創新科技署(後稱創科署)，本著「無眼屎乾淨盲」的管治原則密謀卸責，還欽點兩名「唔入流」顧問，搜集二手資料寫三流報告一意孤行解散藥研院; 馬會代表和衛生署等老闆們亦樂得噤聲龜縮 等等等等黑幕大龍鳳真人騷看著不過癮了？但試問哪裏沒有這些糊塗事呢？

等高官救命 是不要命了

事實上，港府若真有承擔，有心發展，又豈會這樣縱容它放任不管，讓十年糊塗賬糊塗足十年不聞不問？

真想問，港府先生，你十年交了一張白卷，還想將試卷毀屍滅跡，成何體統?

說白了，這是港英管治文化遺風不尊重中醫的惡果，讓西管中、讓不懂的來管懂的自作孽，上至周一嶽下至林秉恩等都只不過是這齣港府鬧劇的傀儡。只要一天不改劇本，多好的演員也演不活一齣爛片。

也誇東華三院的廣華醫院從來不吃、也用不著吃政府這一套，幾年來獨個兒搞中、西醫會診服務初見成績，尤以糖尿、中風等病症為主，一個月後住院病人更有中醫師巡房，可說是香港創舉。如果未來公私各家醫院也來學學，我們市民的選擇可就多了，不再老是聽著醫院內那種老掉牙的錄影廣播，囑「病人在不知道中藥的成份時，請勿吃中藥」等等消極的宣傳片了。

記得一年前代表香港集思會訪問廣華醫院副行政總監葉維晉，他跟我們說，中西醫結合治療的發展不是偶然的，是院方因應本地病人，需要不斷走訪國內的醫院，「摸著石頭過河」一步一步學回來的。院內的中醫西醫們（看報指中醫有三十名），經常開會互相交流有偈傾，這份精神著實可嘉。

廣華這個試點有成，或可成為政府發展中西結合的模範。政府喜做門面功夫沒關係，老是往自己臉上貼金亦不打緊，只要幹點成績來造福市民就沒話說的，怕只怕口是心非言而無信。不是經常見高官口說發展，心就想快點「閃」嗎？

創科署的顧問報告為了證明港府推動中醫醫療有功，還炫耀醫管局轄下 14 個中醫診所。誠言，這些診所在開明派的爭取而來，得來不易，但光這 14 個小小的門診就值得你們這麼驕傲了嗎？

若說香港有 14 所中醫院，可又另作別論。

韓醫： 鈎灸如做 Spa 執藥似繡花

看南韓人口 4,800 萬，已有逾百所規模大小不一的傳統韓醫院（即韓版的中醫），數目約西醫院的七分一，韓醫院病床總數七千張；至於零星韓醫診所更是上萬之數；若按人口比例分配，香港不是應該至少有 16 所中醫院，1,000 張病床嗎？為何我們一所都無，而本港中醫界和學界一致建議設立的公立純中醫院，也給周一嶽一口否決，遙遙無期了？

還記得城大校長郭位跟我說，南韓韓醫薪酬水平比西醫還要高，我聽著很不爽，心想大陸也罷了，香港自誇亞洲國際都會甚麼的，為何全不把中醫當一回事，如斯落後？所以說有個中醫院多好啊，學生畢業中醫師等全都可以增加臨床經驗提升醫術，本港中藥研究也有臨床的立腳點，也能吸引多點國內頂尖專家來做教研工作。側聞曾代表國家到德國交流的針灸專家趙立岩，就惹來香港幾家院校挖角潮，鬧起人才慌來。

朝鮮半島崇尚我中華文化中醫術就不用多說了。從近年熱播的《大長今》、《醫道》等電視劇，也約略感受到那種韓民對中醫術珍而重之的氣氛。我們祖國久經戰亂而散失幾盡的中醫經典，也多得這股熱情才能保存下來。

大家知我國醫書《黃帝內經》分爲《素問》、《靈樞》各九卷，然至宋朝，包含了針灸精粹的《靈樞》早已經卷不全，幸好後來得高麗(918-1392)留住了原本贈與我國，才保其完璧。正如《宋史·哲宗本紀》所載：「元祐八年正月庚子，詔頒高麗獻《黃帝針經》於天下。」《針經》者，古《靈樞》稱謂也。

朝鮮的漢醫發展歷久不衰，以前介紹過的《東醫寶鑑》，就是生於十七世紀的朝鮮名醫許浚所著，二十五卷巨著資料詳盡，集中醫各門派之大成，成就可比李時珍，對後期日本漢方醫學影響舉足輕重，聽說長達六十集電視《醫道》，就是有關許浚的故事。

上世紀朝鮮半島在日據時代雖只重西醫，然而南韓在韓戰期間再重用傳統漢醫，立法承認漢醫地位，比香港早了近半個世紀。不知是否南韓民族意識高漲，漢城又搞奧運，八十年代漢醫更通通改稱韓醫。

韓醫跟傳統中醫不盡相同，例如針灸多用鋒針，刺入處淺，另外他們花招多、包裝絕，我上 youtube 看過一韓醫診所的介紹，男醫師個個貌似韓星俊男裴勇俊，針灸美容如做 spa，執藥包藥又似足繡花，難怪大受當地女士歡迎。

幾十年來韓醫醫學院林立，而韓方醫藥研究嚴謹有國際水準，偶爾也發現本報「康和健」作家顧小培會引用他們的學術論文。1994 年，南韓國家正式成立了韓國韓醫學研究院 (KIOM, Korean Institute of Oriental Medicine)，推動中醫藥發展研究和國際化，方向跟香港的藥研院差不多，但比藥研院多了針灸研究的項目。藥研院也只是較 KIOM 晚七年成立，本還有丁點兒優勢，可惜又要面臨高官殺院危機。韓醫在官產學研各方面早成氣候，一個 KIOM 其實只是錦上添花。相反，我們香港官產學研不成氣候，還要先自斷一臂，可不知如何上陣。

看著大陸中醫藥的發展，澳門又在國家「十二五」規劃中被點名推動中醫藥，更窺見外國中醫藥國際化現代化的成果，作爲港人，區區對港府缺乏承擔的態度真感到汗顏。

立會當天最終以五票對零票反對取締藥研院，這個動議雖無法律約束力，但也教政府不敢輕言取締。業界組織 MCMIA 除了支持藥研院改組，更建議政府成立統籌署並修改中醫藥條例等，意見具體有章法，值得參考。

會議期間，聞說談吐「大聲」但舉止不失優雅的陳偉業議員竟一改臭罵林大輝作風，站在同一陣線聯手護持藥研院。可恨區區錯過了這場同仇敵慨世紀保衛戰，早知如此，理他有凳無凳，也應自攜文明摺凳，到立會參戰。